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Анотація. Специфічні умови захищеного ґрунту, відсутність сівозміни, 
несвоєчасна заміна субстрату, підвищена температура і вологість повітря 
призводять до накопичення великого числа збудників бактеріальних хвороб, 
які лімітують збільшення врожайності томатів. Метою роботи було 
визначити поширеність і етіологію м’якої гнилі томатів за вирощування в 
захищеному ґрунті та запропонувати заходи контролю збудника. Дослідження 
проводилося стандартними мікробіологічними та фітопатологічними 
методами. Патогенні властивості ізолятів збудника вивчали на вегетуючих 
рослинах томатів із використанням суспензії клітин бактерій титром 107 
КУО/мл. Встановлено, що ураженість рослин томатів м’якою бактеріальною 
гниллю в умовах закритого ґрунту переважає в другій половині вегетаційного 
періоду. Розвиток хвороби становив 30‒34 % за поширеності 45 %. Хвороби 
рослин томатів у тепличних господарствах Київської області України мають 
бактеріальне походження, які спричинені збудником м'якої гнилі

P. carotovorum subsp. carotovorum. Характерними симптомами м'якої гнилі 
томатів є зміна забарвлення, хлороз та некроз листків, порожнистість 
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стебла, поява вдавлених водонасичених ділянок біля плодоніжки, що 
супроводжується гниттям плоду. Ефективними заходами контролю можуть 
бути профілактичні та агротехнічні заходи.

Ключові слова: томати, збудник м’якої гнилі, вірулентність.

Актуальність. 

Втрати врожаю овочевих культур 
через м’які гнилі бактеріальної етіоло-
гії становлять 30–50 %, залежно від сту-
пеня розвитку хвороби [1]. Збудники 
хвороб, які є найнебезпечнішими для 
рослин томатів, поширені в усіх зонах 
вирощування рослини-хазяїна. Час-
тота й інтенсивність спалахів хвороб 
різниться за роками й регіонами та за-
лежить від погодно-кліматичних чин-
ників, а також різних ступенів їхньої 
відповідності екологічним потребам 
того чи іншого збудника [2]. В Україні 
на рослинах томатів встановлено поши-
рення збудників чорної бактеріальної 
плямистості Xanthomonas vesicatoria, 
бактеріального раку Clavibacter 
michiganensis subsp. michiganensis, бак-
теріальної крапчастості Pseudomonas 
syringaepv. tomato, бактеріального віл-
ту Ralstonia solanacearum, м’якої гни-
лі Pectobacterium carotovorum subsp. 
carotovorum [3]. Ці збудники уражу-
ють рослини впродовж вегетаційного 
періоду, але найінтенсивніше у фазу 
плодоутворення. Особливо небезпеч-
ними є фітопатогенні бактерії роду 
Pectobacterium, які уражують біль-
шість овочевих культур. До одного з 
найтиповіших симптомів ураження P. 
carotovorum належить розвиток гни-
лей. Загниванню можуть піддаватися 
всі частини рослини, але особливо ті, 
які багаті водою й запасними поживни-
ми речовинами, частіше за їхнього збе-
рігання. Під впливом пектиназ патоге-
на руйнується міжклітинна речовина 

і клітини розпадаються й утворюють 
м’які гнилі. Уражена тканина перетво-
рюється на безформну масу різних ко-
льорів[4].

Збудник м’якої гнилі томата 
P. carotovorum subsp. carotovorum 
(Jones) Waldee належить до роди-
ни Pectobacteriaceae. Це небезпеч-
ний фітопатоген із широким колом 
господарів, зокрема, він спричиняє 
м’яку гниль моркви, картоплі, тома-
тів, листової зелені, сквошу й інших 
гарбузових, цибулі, зеленого перцю 
[5]. Для рослини P. carotovorum є не-
кротрофним патогеном, призводить 
до масової мацерації клітин парен-
хіми внаслідок синтезу ферментів, 
таких як протеази й пектинази, що 
призводить до загибелі клітин. Маце-
рація залежить від таких чинників, як 
температура і вологість [6].

Початкові ураження збудником 
м’якої гнилі P. carotovorum subsp. 
carotovorum з’являються на стиглих 
плодах влітку. Спочатку це світлі або 
темні плями, згодом тканина навколо 
плями вдавлюється, стає м’якою й 
легко відокремлюється. Плями збіль-
шуються, зливаються між собою, 
уражуючи більшу частину плоду, 
внутрішня тканина відокремлюється 
й перетворюється на водянисто-сли-
зисту рідину, яка збирається в ниж-
ній частині плоду. Епідерміс лопає, 
назовні виділяється рідина з непри-
ємним запахом, залишок плоду ви-
сихає [7]. Відомо, що зелені плоди 
є більш сприйнятливими, ніж зрілі, 
а різниця стійкості між сортами не 



В.А. Богославець, Ю.В. Коломієць, Л.М. Буценко, Ю.М. Богдан

54 | ISSN 2706-8382  Vol. 11, № 3, 2020БІОЛОГІЧНІ СИСТЕМИ: ТЕОРІЯ ТА ІННОВАЦІЇ

встановлена. Процес загнивання в 
разі ураження зелених плодів про-
тікає повільніше, ніж у зрілих, вони 
робляться водянистими, прозорими. 
Дуже часто уражені недозрілі плоди 
опадають [8].

Перезимівля і збереження патогена 
відбувається в основному на рослинних 
рештках, рідше в ґрунті, де патогени витіс-
няються антагоністичною мікробіотою, з 
яких найбільшу роль відіграють гриби 
pоду Penicillium. Бактерії не зберігають 
свою життєдіяльність за тривалого пере-
бування в ґрунті, наприклад, за темпера-
тури 0 °С на 21 добу вони вже втрачають 
свою життєздатність. За ураження сіянців 
томата бактерією можлива загибель усієї 
розсади за короткий проміжок часу [9]. 
У разі ураженні молодих рослин до фази 
5-го справжнього листка, а також сіянців 
бактерії P. carotovorum subsp. carotovorum 
спричиняють схожі симптоми з чорною 
ніжкою томата збудниками, якої є P. 
carotovorum subsp. astrosepticum, патоген-
ні гриби Pythium spp., Phytophthora spp. 
і Rhizoctonia solani Kuehn [10]. Утворю-
ються первинні некрози на сіянцях у 
нижній частині стебла. Дорослі росли-
ни, які старше 5-го справжнього листка, 
захворюванню чорної ніжки томата не 
піддаються. Пошкоджені стебла стають 
темно-бурими, на них розвивається мо-
кра гниль. 

У теплиці сприятливими факто-
рами для розвитку є перезволоження 
ґрунту, висока температура, загущені 
посіви, відсутність вентиляції. Осно-
вне джерело інфекції це рослинні 
рештки. Бактерії постійно присутні у 
філо- і ризосфері багатьох сільсько-
господарських рослин і бур’янів та 
здатні передаватися комахами, земля-
ними хробаками, вітром і дощем, під 
час поливу рослин. Оскільки збудник 
м’якої гнилі томата має широке коло 
господарів, тому джерелом можуть 

бути посадки даних культур, які роз-
ташовані поруч із ділянками томатів. 
Занесення інфекції на поля або в те-
плиці може статися також з овочевих 
сховищ [11, 12].

Тому не втрачають актуальності 
дослідження симптоматики та умов 
поширеності й розвитку бактеріаль-
них хвороб під час проведення фіто-
санітарного обстеження посівів тома-
тів для якомога ранішого визначення 
виду патогена і своєчасного прийнят-
тя заходів захисту.

Метою роботи було визначити 
поширеність і етіологію м’якої гнилі 
томатів за вирощування в захищеному 
ґрунті та запропонувати заходи контр-
олю збудника.

Матеріали та методи 
досліджень.

Обліки хвороб рослин тома-
тів здійснювали методом спосте-
реженням на стаціонарних ділян-
ках. Відбір проб для аналізу за 
рівномірного розподілу уражених 
рослин здійснюють за однією або 
двома діагоналями ділянки, про-
би відбирають на рівних відстанях 
в 10 місцях по 10 рослин на пробу та 
оцінюють їх за 8-бальною шкалою. 
Поширеність або частоту виявлення 
хвороби виражали у відсотках хво-
рих рослин від загальної кількості 
облікових рослин і розраховували за 
формулою: Р = n/N × 100, де Р – поши-
реність хвороби, %; n – кількість ура-
жених рослин, N – кількість врахо-
ваних рослин (уражених і здорових). 
Розвиток хвороби, як інтегрований 
показник, визначають за формулою: 
R = Σ(а×б)/N, де R – розвиток хво-
роби (%); Σ (а × б) – сума добутків 
кількості уражених рослин (а) на від-
повідний їм процент ураження (б); 
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N – загальна кількість врахованих 
рослин (уражених і здорових) [13].

Рослини томатів з ознаками різно-
го ступеня бактеріального ураження 
отримували упродовж періоду веге-
тації з тепличних господарств Київ-
ської області України.

Для ізолювання збудника шма-
точки уражених бактеріями тканин 
рослин промивали водогінною несте-
рильною водою, а потім стерильною, 
гомогенізували в стерильній ступці 
і висівали на платівки картопляного 
агару в чашках Петрі. Колонії бакте-
рій, які виросли, відбирали для по-
дальшого дослідження патогенних, 
морфологічних, біохімічних та фізіо-
логічних властивостей. 

Морфологію колоній збудника ви-
вчали на картопляному агарі (КА), 
вказуючи розмір колоній, форму, 
структуру, консистенцію, поверхню, 
профіль країв та колір. Виявлення 
флуоресцентного пігментупроводи-
ли візуально в ультрафіолетовому 
світлі за вирощування бактерій на 
м’ясо-пептонному агарі (МПА). До-
слідження рухливості клітин прово-
дили в препараті «роздавлена крапля» 
однодобової культури, вирощеної на 
м’ясо-пептонному бульйоні (МПБ) і 
визначали активну рухливість бакте-
рій під мікроскопом SigetaMB-201. 
Здатність мацерувати рослинні ткани-
нивстановлювали на стерильних ски-
бочках бульб картоплі за умов нане-
сення добових культур досліджуваних 
бактерій. Наявність або відсутність 
мацерації визначали візуально [14].

Патогенність виділених ізолятів 
у лабораторних умовах визначали 
через штучне зараження стебла й 
листків рослин томата методом ін’єк-
ції. Наносили краплю бактеріальної 
суспензії клітин щільністю 1×109 
КУО/мл (за стандартом мутності) і 

пошкоджували поверхню рослини 
потрійним уколом. Суспензію клітин 
бактерій готували в день зараження 
із бактеріальної маси, яка виросла 
на КА упродовж 1–2 діб у стериль-
ній водогінній воді. Як контроль ви-
користовували стерильну водогінну 
воду. Через 7 та 14 діб на інокульо-
ваних рослинах прослідковували роз-
виток некрозів навколо місця уколу, 
покоричневіння судин на повздовж-
ньому й поперечному зрізах, в’янен-
ня верхівки рослини або листків [14]. 

Дію хімічних препаратів Гарт 
(Ukravit), Медян Екстра (Summit-
Agro), Чемпіон (Nufarm) на ізоляти 
бактерій вивчали в лабораторних 
умовах методом дифузії в агар [15]. 

Статистичну обробку експери-
ментальних даних здійснювали в 
програмі Statistica 5.0.

Результати досліджень. 

У тепличному господарстві Київ-
ської областіознаки водянистої гнилі 
з’явилися в другій половині вегета-
ційного періоду (наприкінці липня). 
Ранніми симптомами було пожовтіння 
нижніх листків і зміна кольору серце-
вини і ксилеми стебла на жовто-корич-
невий. У міру того, як листки в’янули 
і відмирали, відбувалося поступове 
пожовтіння до верхньої частини рос-
лин. Потім відбувався поступовий 
розпад зовнішніх тканин стебла, що 
призводило до м’якої гнилі і його по-
здовжнього розщеплення. Спочатку 
хвороба вражала нижню частину сте-
бла, потім охоплювала все стебло й 
поширювалася на плоди. Зелені плоди 
в разі ураження водянистою гниллю 
зазвичай не втрачали своєї зовнішньої 
форми: процес загнивання в них про-
тікав повільніше, ніж у зрілих, вони 
робилися водонасиченими, прозори-
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ми. Дуже часто уражені плоди, які не 
дозріли, опадали. 

Облік і спостереження показали, 
що розвиток даної хвороби в другій і 
третій декаді липня склав 10‒12 %. З 
другої декади серпня, у період плодо-
ношення й дозрівання зазначалося ін-
тенсивний розвиток хвороби. Хвороба 
характеризувалася появою невеликої 
маслянистої плями на плоді, яка по-
ступово розросталася і вдавлювалася, 
м’якоть плоду тим часом розм’якшу-
валася й перетворювалася у водяни-
сту масу. Процес загнивання у зрілих 
плодів відбувався впродовж 3‒5 діб, 
водночас шкірка плоду розтріскува-
лася і з розм’якшеного плоду витікала 
рідина, що містила клітинний сік і ек-
судат бактерій. Між тим уражені пло-
ди мали гнилісний неприємний запах. 
Шкірки уражених плодів не опадали, 
а залишалися на кущах томатів. 

Температура вище 30 °C і воло-
гість до 80 % у теплиці впродовж ве-
гетаційного періоду, особливо сприя-
ла розвитку хвороби, що пов’язано з 
впливом даних чинників на щільність 
і динаміку поширення збудника [2]. 
Бактерії виду P. carotovorum мають 
більш широкий оптимальний темпе-
ратурний діапазон для росту й роз-
витку хвороби м’якої гнилі (від 25 °C 
до 39 °C), що сприяє активній колоні-
зації й більш швидкому поширенню 
через судинну систему рослини [3]. 
Ураженість рослин томатів м’якою 
бактеріальною гниллю в умовах за-
критого ґрунту переважає в другій 
половині вегетаційного періоду. До 
кінця вегетації розвиток хвороби на 
стеблах і плодах досягав 30‒34 % за 
поширеності 45 % (рис. 1).

Під час цвітіння приблизно 25 % 
рослин томатів були сильно зів’яли-
ми з некротичними верхніми лист-
ками. Листкові пластинки нижнього 

ярусу були з жовтими, хлорозними 
краями. Стебла заражених рослин 
були просочені водою, а всередині 
були порожніми й некротизованими. 
Поверхня стебла стає слизистою че-
рез розм’якшення поверхневих тка-
нин рослини (рис. 2).

У лабораторних умовах у резуль-
таті бактеріологічного аналізу зі 
стебел і плодів томатів з ознаками 
ураження нами виділено різні мор-
фологічні типи ізолятів бактерій. Для 
подальшого аналізу відібрано сіру-
вато-білого кольору, підняті, з пер-
ламутровим блиском із лопатевими 
краями колонії, які характерні для P. 
carotovorum.

У результаті штучного зараження 
молодих рослин томатів, що здійсню-
вали в умовах теплиці показано, що 
ізоляти бактерій, які утворюють сі-
рувато-білі колонії, зумовлюють по-
яву однотипних симптомів ураження 
рослин. Ознаки інфекційного про-
цесу, які простежувалися вже через 
7–10 діб, проявлялися у вигляді тем-
но-коричневих плям на поверхні сте-
бла, що швидко витягалися вздовж 
стебла (рис. 3).

Перевірка патогенності чистих 
культур збудника м’якої гнилі томата 
проводилася також на бульбах карто-
плі. У результаті штучної інокуляції 
збудником м’якої гнилі томатів по-
верхня скибочок картоплі покрива-
лася світло-сірим нальотом, у центрі 
були помітні крапельки ексудату ко-
ричневого кольору, скибочки бульб 
картоплі ставали м’якими, а середина 
скибочок – увігнута.

Решта виділених нами морфоло-
гічних типів ізолятів не виявляла па-
тогенних властивостей за умов штуч-
ного зараження рослин томатів.

Вірулентні ізоляти на КА утво-
рювали дрібні однорідні рівномірно 
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Рис. 1. Динаміка розвитку м’якої гнилі на томатах у тепличних 
господарствах Київської області 2019 року. 

  
Рис. 2. Симптоми м’якої гнилі на рослинах томатів: 

А – ураження листків (хлоротичні зони по краю листка); Б – стебла.

Рис. 3. Симптоми за штучного ураження ізолятами.
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підняті блискучі округлої форми, з 
дуже хвилястими краями колонії, діа-
метром 2–4 мм (табл. 1). 

За морфологічними властивос-
тями клітини ізолятів рухливі па-
лички (розміром 0,6‒1,8 х 1,7‒5,1 
мкм), поодинокі, з’єднані попарно з 
перитріхальними джгутиками, грам-
негативні факультативні анаероби, 
не спороносні, капсули утворюють, 
флюоресціюють, утворюють ексу-
дат,  Бактерії P. carotovorum subsp. 
carotovorum спричиняють на МПБ 
помутніння. Патоген володіє комп-
лексом пектолітичних ферментів, 
розріджує желатин, редукує лакмусо-
ве молоко, не виділяє індол, не гідро-
лізує крохмаль, утворює сірководень 
і аміак, оксидазо- і уреазонегативні.

Оскільки є думка, що джерелом ін-
фекції може бути тепличний субстрат, 
у якому патогени здатні зберігатися 
тривалий час, нами було визначено 
наявність збудника в тепличному 
субстраті і воді. За мікробіологічного 
аналізу тепличного субстрату ізоля-
тів типу P. carotovorum виявлено не 
було. Крім того, як джерело інфекції 
(найбільш характерно для м’якої бак-
теріальної гнилі овочевих культур) 
може виступати вода, якщо її забір 
відбувається з природних водойм. 
Аналіз води не дав позитивного ре-
зультату на присутність збудника.За 

даними літератури збудник м’якої 
гнилі томатів P. carotovorum subsp. 
carotovorumздатний поширюватися в 
природі різними шляхами, а саме за 
допомогою насіннєвого матеріалу[3].

Проблема поширення м’якої гнилі 
в теплицях посилюється із-за відсут-
ності дієвих засобів контролю збуд-
ника. Тому для запобігання значних 
втрат у тепличних господарствах 
можуть бути застосовані профілак-
тичні і агротехнічні заходи, зокре-
ма, чергування культур, видалення 
хворих рослин, застосування систем 
крапельного поливу, прибирання 
рослинних залишків із верхнім (2 ÷ 
3 см) шаром ґрунту; періодичне про-
вітрювання теплиць. У лабораторних 
умовах нами показано, що препарати 
на основі міді Гарт, Медян Екстра, 
Чемпіон пригнічували розвиток ві-
рулентних ізолятів.Активнішими від-
носно ізолятів були препарати Гарт, 
Чемпіон, зони затримки росту бакте-
рій коливались у межах від 14 до 17 
мм. Дещо менш активним виявився 
препарат Медян Екстра, зони затрим-
ки росту не перевищували 13,5 мм.

Обговорення. 

Збудники м’якої гнилі належать 
до виду Pectobacterium і є грамнега-
тивними рослинними патогенними 

1. Морфологічні характеристики колоній вірулентних ізолятів 

Розмір колоній 2–4 мм
Форма Кругла
Колір Сірувато-білі
Пігмент в середовищі Не утворювали
Краї Хвилясті
Консистенція Щільна
Прозорість Прозорі, напівпрозорі
Поверхня Рівна блискуча
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бактеріями, які належать до родини 
Pectobacteriaceae. Разом із видами 
Dickeya ці бактерії є основними па-
тогенними збудники таких хвороб, 
як чорна ніжка, м’яка гниль стебла і 
плодів томатів, а також такі овочі, як 
селера, морква, картопля, перець, ба-
клажан, капуста, салат і ряд сільсько-
господарських культур у польових 
умовах і під час зберігання в усьому 
світі [16, 17]. Вірулентність і патоген-
ність цих бактерій залежать від їхньої 
здатності продукувати й секретувати 
широкий спектр ферментів, що руй-
нують клітинну стінку, включно з 
пектатліазами, полігалактуроназами, 
протеазами і целюлазами, які спри-
чиняють активну мацерацію тканин, 
гниття й подальшу загибель усієї 
рослини [18, 19]. Опинившись все-
редині рослини, вони можуть поши-
рюватися судинами й міжклітинним 
простором суберизованих або парен-
хіматозних тканин. Підвищення тем-
ператури і вологості стає поштовхом 
для розвитку хвороби. 

Упродовж вегетаційного періоду 
2019 року симптоми м’якої гнилі на 
рослинах томатів ми спостерігалися 
в тепличному господарстві Київської 
області. Після першого врожаю промо-
клі ділянки були виявлені на стеблах 
томатів із подальшою мацерацією тка-
нин, що супроводжувалося в’яненням 
цілих рослин. Тип спостережуваних 
симптомів на тканинах вказував на 
можливе зараження фітопатогенними 
бактеріями. Розвиток  хвороби був 
на рівні 30‒34 % у вересні за темпе-
ратури 32 °С і вологості до 80 %. За 
нашими даними температура і воло-
гість є вирішальними факторами для 
розвитку симптомів м’якої гнилі (ко-
ефіцієнти кореляції r=0,95 і r=0,68, за 
р < 0,05 відповідно). Вони впливають 
на мацерацію тканини, швидкість рос-

ту патогена, його здатність продукува-
ти ферменти, що руйнують клітинну 
стінку рослини і його рухливість [20]. 
Симптоми м’якої гнилі можуть бути 
спричинені бактеріями, які належать 
до родів Pectobacterium, Pseudomonas, 
Dickeya. Saygili H. і ін. повідомили, що 
взимку й ранньою весною в декількох 
комерційних теплицях із пластиковим 
покриттям у Мармарисі та Антакьї, 
розташованих у східному середзем-
номорському регіоні Туреччини, були 
виявлені рослини і плоди томата з 
м’якою гниллю. Захворюваність ста-
новила близько 20‒25 % і 80‒90 % в 
теплицях Мерсин і Антакья, відповід-
но. Вони повідомили про нові симп-
томи хвороби м’якої гнилі на плодах 
томатів, спричиненої P. viridiflava, 
P. carotovorumsubsp. carotovorum і P. 
chrysanthemi в Туреччині [21].

Наші дослідження зосереджені 
на вивченні етіології захворювання 
і виявлення збудника м’якої гнилі 
томатів у Київській області. Наше 
дослідження показало, що точна 
оцінка різних типів симптомів має 
значення для комплексного розумін-
ня епідеміології P. carotovorumsubsp. 
carotovorum і його вплив на посіви 
томатів. Послідовність симптомів на 
деяких рослинах виявило, що про-
гресування захворювання відбувало-
ся від хлорозу (пожовтіння нижніх 
листків і жовто-коричнева зміна ко-
льору серцевини і ксилеми стебла) і/
або в’янення до часткового або пов-
ного висихання рослини, що супро-
воджувалося потемнінням судинної 
тканини й мацерацією тканину стеблі 
і плодах. Результати узгоджуються із 
дослідженнями Çetinkaya-Yıldız R. 
і Aysan Y., які показали, що збудник 
м’якої гнилі стебла томатів Erwinia 
carotovora subsp. carotovora спричи-
няв в’янення цілих рослин томатів, 
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виникнення водянистих плям на сте-
блі, потемніння судинної тканини, 
опускання серцевини та м’яке гниття 
стебла і плодів. Розвиток симптомів 
починався з коренів або листків про-
ростків у теплицях [22].

На основі морфологічних, біохіміч-
них і культуральних характеристик, пек-
толітичної активності на скибочках кар-
топлі два ізоляти були ідентифіковані як 
P. carotovorumsubsp. carotovorum. Бак-
терії, виділені з уражених стебел, утво-
рювали напівпрозорі білого кольору 
колонії на картопляному агарі. Бактерії 
були грамнегативними, оксидазо-нега-
тивними, аргінін-дегідролазо-негатив-
ними, каталазо-позитивними та фа-
культативними анаеробами. Кислоту 
утворювали з D(+)-глюкози, D-маніто-
ла, сахарози, D(+)-целобіози, L(+)-рам-
нози, L(+)-арабінози, D (+)-галактози і 
D (+)-трегалоза й не продукували з D-а-
рабінози, D-сорбіту й мальтози. Інші 
автори також повідомили про перева-
ги використання біохімічних тестів, на 
основі яких вид P. carotovorumsubsp. 
carotovorum можна відрізнити від ін-
ших видів Pectobacterium [23]. Шта-
ми P. carotovorumsubsp. carotovorum 
на відміну від P. carotovorum ssp. 
atrosepticumабо Dickeya spp. не утво-
рюють кислоти з α-метил глюкозиду 
та мальтози, але утилізують лактозу і 
трегалозу, і не продукують індол або 
лецитиназу [24]. 

Головними джерелами інфекції 
збудників бактеріальних хвороб є 
рослинні залишки. За гниття рослин-
них залишків, бактерії потрапляють 
у ґрунт і переносяться ґрунтовою 
водою, заражаючи сусідні росли-
ни. Czаjkowski R. і ін. показали, що 
бактерії в ґрунті також можуть ко-
лонізувати коріння томатів і згодом 
переміщатися судинною системою 
здорових рослин [25]. Потрапивши в 

стебла, бактерії не обов’язково спри-
чиняють гниття стебла (чорна ніжка) 
і можуть виживати в прихованій фор-
мі до сприятливих умов навколиш-
нього середовища.

Висновки та перспективи. 

Хвороби рослин томатів у те-
пличних господарствах Київської 
області України мають бактеріальне 
походження. Ураженість рослин то-
матів м’якою бактеріальною гниллю 
в умовах закритого ґрунту перева-
жає в другій половині вегетаційного 
періоду. Розвиток хвороби стано-
вив 30‒34 % за поширеності 45 %. 
Ідентифікація збудника м’якої гни-
ліP. carotovorumsubsp. carotovorum 
є важливими для розроблення ефек-
тивних стратегій захисту. Постійно 
контролюючи параметри темпера-
тури, вологості повітря і ґрунту в 
теплицях і підтримуючи їх на опти-
мальному для рослин рівні, мож-
на до певної міри перешкоджати 
розвитку хвороб. Ефективним для 
контролю збудника м’якої гнилі
P. carotovorumsubsp. carotovorum є за-
стосування препаратів на основі міді 
Гарт, Медян Екстра, Чемпіон.
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Abstract. The specific condiƟons of the protected ground, the almost constant tomato 

culture without subsƟtuƟon of the substrate, the elevated temperature and humidity lead to the 
accumulaƟon of a large number of pathogens of bacterial diseases, which limit the increase in yield 
of this crop. The aim of the work was to characterize the symptoms, determine the eƟology of wet 
rot of tomatoes for growing in protected ground and propose measures to control the pathogen. 
The study was conducted by standard microbiological and phytopathological methods. The 
pathogenic properƟes of the isolates were studied on vegetaƟve tomato plants using a suspension 
of bacterial cells with a Ɵter of 107 CFU/ml. It was established that the defeat of tomato plants 
with soŌ bacterial rot in closed ground condiƟons prevails in the second half of the growing season. 
The development of the disease was 30‒34% for a prevalence of 45%. Diseases of tomato plants in 
greenhouses in the Kiev region of Ukraine are of bacterial origin, caused by the soŌ rot pathogen 
P. carotovorum subsp. carotovorum. CharacterisƟc symptoms of wet tomato rot are discoloraƟon, 
chlorosis and leaf necrosis, void stems, the appearance of depressed water-saturated areas in 
the stalk, accompanied by decay of the fetus. EffecƟve control measures can be prevenƟve and 
agricultural measures.

Keywords: tomatoes, soŌ rot pathogen, virulence


